

**Д. А. ОСНАЧ**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **О. В. Арашкевич,**

канд. экон. наук, доц.

## **ПРИЧИНЫ ИНФЛЯЦИИ И МЕРЫ ИХ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ**

Процессы, которые на данный момент характеризуются обесцениванием денег, на самом деле происходили задолго до их официального представления. Сделать такой вывод можно на основании некоторых фактов. Так, например, термин «инфляция» начал использоваться среди политиков и экономистов во время гражданской войны 1861-1865 гг. в Северной Америке и представлял собой «вздутие» денежной массы. Однако характерные черты этого явления проявлялись на территории Франции уже в 18 веке. Действия властей по выпуску ассигнатов привели к быстрому росту цен, что повлекло за собой увеличение стоимости продуктов первой необходимости в разы, а также сокращение рабочего класса.

Данная проблема затронула и Республику Беларусь. Появление инфляции совпало со временем распада Советского Союза, когда темпы инфляции обозначались трехзначными числами. Основными причинами явились нестабильный валютный курс, неравное соотношение между денежной массой и объемом производства и др. Национальный Банк осуществлял довольно жесткую кредитно-денежную политику, стараясь прекратить инфляционные процессы в стране.

Понятие инфляции не является временным явлением. Это обусловлено значительным увеличением роли денег после перехода мировой экономики на рыночные отношения, поэтому процесс инфляции выражается в большей или меньшей степени в каждой стране.

Многие показатели экономического развития (экономический рост, процентные ставки, безработица, инфляция и др.) непосредственно либо неявно оказывают большое влияние на наше материальное благополучие. Ведь инфляция посредством неточности относительно будущих цен уменьшает объемы производства и снижает деловую активность.

Сегодня большое влияние на инфляционные процессы большинства стран мира оказывают воздействие такие внешние факторы как повышение импортных цен на газ и нефть, пандемия.

В качестве основной причины, способствующей развитию инфляции в Республике Беларуси можно назвать дефицит государственного бюджета. Это проявляется в излишней эмиссии денег, субсидиях для нерезультативного производства. Существование монополистических организаций в разных отраслях производства также вносит свой вклад в развитие в стране инфляции. Значительное увеличение роли доллара, который в большей мере, чем национальная валюта выполняет функцию сбережения, является еще одной из причин инфляционных процессов. Всемирная эпидемиологическая обстановка также повлекла за собой развитие многих проблем в экономике, которые, в свою очередь, включают увеличение темпов инфляции.

По причине антиинфляционной политики государства уровни инфляции за 2017-2019 гг. не превышали запланированные показатели. Так в 2017 году ожидаемые показатели должны были составлять 6-6,5 %, однако значения составили 4,6 %. Относительно 2018 года 5, 6 % при целевом параметре, не превышающем 6 %. В 2019 году уровень инфляции остался без изменений. Ситуация изменилась в 2020 году, когда годовой процент инфляции превысил ожидаемые значения на 2,5 %. Также дела обстояли и в 2021 году. Прогнозируемые параметры инфляции должны были составить 5 %, но уже в ноябре 2021 года глава Администрации президента Республики Беларусь заявил,

что окончательные значения инфляции в этом году будут составлять 9-9,4 %. Быстрый рост показателя инфляции был обусловлен увеличением цен из-за стремительного восстановления производства после пандемии [1].

Относительно 2022 года ожидаемые значения инфляции для Республики Беларусь должны снизить свою скорость подъема, тем не менее они все ещё будут высокими. Это может характеризоваться тем, что возвращение предыдущих финансовых показателей может занять продолжительный промежуток времени, также не стоит исключать и других факторов.

Стоит отметить, что высокие цены на сырье, увеличение налога для индивидуальных предпринимателей, санкции против экспорта и неполный доступ к кредитам за рубежом, являются одними из основных причин для сохранения высоких цен в нашей стране.

В свою очередь Национальный Банк совместно с Советом Министров прогнозируют уровень инфляции в пределах 6 %. Европейский банк развития представил ожидаемые показатели на уровне 7,4 % [2].

Следовательно, приняв во внимание представленные условия, необходимо выработать совокупность мер по регулированию инфляции в стране. Данные меры могут включать:

- дальнейшее укрепление белорусского рубля;
- сокращение объемов бюджетного финансирования реального сектора экономики;
- повышение эффективности внешней торговли;
- повышение конкуренции.

Реализация предложенных мер может не только смягчить последствия инфляции, но и предотвратить ускорение ее темпов. Они смогут обеспечить стабилизацию макроэкономической ситуации в стране и снизить инфляцию до ожидаемых результатов.

#### **Список использованной литературы**

1 Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/\\_2\\_6/trud-i-zanyatost-v-respublike-belarus](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/_2_6/trud-i-zanyatost-v-respublike-belarus). – Дата доступа: 01.02.2022.

2 Новостной портал [Электронный ресурс]. – 2022 – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/natsbank-ozhidaet-zamedlenija-infljatsii-vo-vtoroj-polovine-2022-goda-482128-2022/>. – Дата доступа: 03.02.2022.